

2025年3月14日 星期五 今日4版 总第2277期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单独出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

代表委员呼吁完善心理健康服务立法 以法治力量守护青少年心理健康

青少年心理健康工作是建设教育强国、健康中国的重要内容,是全社会关注的重大课题。党的二十大报告强调,要“重视心理健康和精神卫生”。2025年政府工作报告中也提出“普及心理健康教育”。

学业压力、家庭环境、社交困惑、网络影响……青少年在成长中面临诸多心理挑战,部分青少年在面对压力或挫折时,会出现心理调适困难等情况,进而导致心理健康问题。

如何开展心理健康教育,学校、家庭、社会、医院如何协同发力,法律又该怎样为青少年心理健康保驾护航……今年的全国两会上,多位关注青少年心理健康领域的代表和委员

结合调研实践,提出针对性建议,探寻守护青少年心理健康“最优解”。

青少年心理健康引关注

深耕教育领域20多年来,全国人大代表、广西壮族自治区崇左市高级中学副校长黄春生始终心系孩子们的身心健康,不管是在日常工作还是在调研时,她都格外关注学生们的心理健康情况。她发现,当前青少年心理健康状况并不乐观,部分学生存在焦虑、网络成瘾等问题,这些心理健康问题已影响了他们正常的学习、生活和社会。

(下转03版)

宁安巷社区的25位能人

本报记者 郑芳芳 实习生 文瑞 李馨

之一。

2021年,宁安巷社区的志愿力量相对比较薄弱。在怡祥小区门口开水果店的张明,主动跟吴艳提出组建一支志愿服务队的想法:“我们几个退役军人可以做主要力量,其余的我打算挖掘一些有手艺的志愿者,为居民们维修家电、修理头发啥的。”

张明说干就干,很快就组建起了宁安巷志愿服务队。

“现在志愿服务队已有70余人,维修家电自不必说,理发师、律师、医生等人被吸纳进来后,实行了实实在在的居民不少问题。”吴艳正说着,看了眼手机后突然站起来打了个电话。

张明立即应了下来。等记者赶到赵姨家时,张明已经熟练地换上了浴霸和花洒,又顺便把厨房不热的水龙头也修好了。

赵姨不住道谢:“帮大忙了,一叫就到,

真是好小伙。”

张明下楼后,遇到同为志愿者的一名退役军人,两人边走边商量着想在小区设个维修点,方便居民直接“上门”来找服务。

从怡祥小区出来拐进同华巷,社区的调解能人韩志军正在遛弯。

“你看,巷子里这几盏路灯就是我反馈给社区后修好的。”跟记者说完,韩志军又对社区工作人员宋海莉说,自己居住的宁和园小区有一个灯不亮,得让物业赶紧来修一下,不然小区老人多,天黑没灯摔着就麻烦了。

跟张明不同,韩志军是社区入户时挖到的“宝”。

2022年8月以前,现在的宁和园小区被一堵墙一分为二,东侧的同庆新村小区无物业,环境脏乱差,矛盾纠纷多;西侧的宁和园小区基本上都是同一个厂里退休的职工,年轻的吴艳觉得有些难以融入。

“入户多了,发现大家总是提到韩叔的名字,言语之间都是认可和佩服。所以我们就上

门找到韩叔,希望他作为小区的党支部书记,参与到矛盾调解和普法宣传工作中来。”吴艳说,韩志军参与社区治理没多久,就化解了邻里因更换下水管而僵持许久的矛盾,以及物业与居民之间因物业费缴纳而引发的多起纠纷。

吴艳设想,今年让韩志军把其他小区的党支部书记也带动起来,传授几招治理小区的秘诀。

“书记,你有你的秘诀呀。”韩志军笑着说。

的确,宁安巷社区名副其实,安宁、和谐、纷争少,治理秘诀就在“能人”二字。

“我们通过入户挖掘、志愿带动等方式,一共挖掘了25位能人,每个人背后又有一支队伍。当前社区已依托能人,聚焦‘一老一小一困’,免费开设了硬笔书法课、英语课,以及针对辖区孤寡、特困老人提供送餐等服务。”吴艳介绍,社区会吸纳更多能人参与到社区治理中来,为居民提供更好、更全、更近的服务。

找计划”、建立“社区能人库”等,尤其是对于矛盾调解、治安巡逻、“一老一小一困”志愿服务等方面的能力,更要广泛吸纳,分类登记、入库管理,确保有需要即可响应,实现需求与服务供给的精准对接,让治理难题不再难。

另一方面,可适当奖励,合理运用积分兑换、荣誉颁发等激励机制,提升能人为社区事务建言献策、参与治理、服务社区居民的积极性和荣誉感,还可通过能人展演、大比拼等活动,引导和带动更多能人参与到社区治理中来,不断提升社区治理的效率和效力。

社区能人上岗,治理难题“下岗”

本报记者 郑芳芳

当前,一个社区动辄上千户居民,但社区工作人员有限,精细化服务难免“心有余而力不足”。

宁安巷社区让各有所长的能人在社区治理中上岗,发挥其号召力、发动力、影响力,让居民从“旁观者”变成“参与者”,实现

社区治理事半功倍的同时,也生动体现了“共建共治共享”。

纵观各个社区,能人均不在少数。如何让能人效应持续得更久,成为要关注的一个重点。

一方面,可适当“留痕”,开展“社区能人寻

找计划”、建立“社区能人库”等,尤其是对于矛盾调解、治安巡逻、“一老一小一困”志愿服务等方面的能力,更要广泛吸纳,分类登记、入库管理,确保有需要即可响应,实现需求与服务供给的精准对接,让治理难题不再难。

另一方面,可适当奖励,合理运用积分兑换、荣誉颁发等激励机制,提升能人为社区事务建言献策、参与治理、服务社区居民的积极性和荣誉感,还可通过能人展演、大比拼等活动,引导和带动更多能人参与到社区治理中来,不断提升社区治理的效率和效力。

企业商事审判效能。推行繁简分流改革,缩短案件平均审理用时,试点期间,简易程序适用率67.38%,平均审理时间较法定审限缩短43.38天,小额诉讼案件平均审理期限仅20.34天。加大知识产权司法保护,引入技术调查官制度,依法严格落实惩罚性赔偿制度,审理的“吉佳”番茄新品种案、灵武长枣“区别式攀附”案入选全区、全国知识产权保护典型案例。

(下转03版)

5年审结38万余件案件 银川法院以司法服务“宜商凤城”

融资难、融资贵一直是民营企业的痛点。

银川法院充分发挥司法职能,强化制度机制建设,先后出台多项方案、意见,深化与审批、金融、司法、人社、税务、公安、行业协会等单位组织的联动协作,凝聚保护合力。同时,主动发布风险提示、典型案例等,引导民营企业提高风险防范意识,为依法治企提供指导借鉴。

积极优化商事纠纷机制,持续提升民营

企业商事审判效能。推行繁简分流改革,缩短案件平均审理用时,试点期间,简易程序适用率67.38%,平均审理时间较法定审限缩短43.38天,小额诉讼案件平均审理期限仅20.34天。加大知识产权司法保护,引入技术调查官制度,依法严格落实惩罚性赔偿制度,审理的“吉佳”番茄新品种案、灵武长枣“区别式攀附”案入选全区、全国知识产权保护典型案例。

“让每一场庭审都成为一堂环境司法保护公开课”是郭芳的坚持。她策划了首场环境资源案件庭审直播,吸引大量网友在线观看;组织巡回审判、法院开放日等活动,邀请人大代表、群众旁听,实现“法律监督+促推执法+警示教育”三重效果。她参与制作的普法宣传片《回家》,在多个重要场合播放。

郭芳编写的案例被纳入《环境资源审判绿皮书》,撰写的裁判文书获评全国环境公益诉讼三等奖,多篇调研文章在相关期刊发表。她组织、参加多次环境资源行政执法部门、检察机关、公安、自然资源等部门建立信息共享、会商、协调联动等机制;在固原三关口等地建设6个生态环境法治宣传教育及修复示范基地,带动全面加强生态文明法治宣传。

作为法官助理,郭芳参与审理环境资源案件70余件,辅助办案250余件。她承担完成了建立全区首个环境资源审判司法技术专家库工作,这一创新机制被自治区高院采纳推广。从贺兰山大磴沟到吴忠古城湾,她参与筹建4个生态修复基地,为环境修复、法治宣传、协调保护搭建平台,该项工作被写入最高法2023年工作报告。

“让每一场庭审都成为一堂环境司法保护公开课”是郭芳的坚持。她策划了首场环境资源案件庭审直播,吸引大量网友在线观看;组织巡回审判、法院开放日等活动,邀请人大代表、群众旁听,实现“法律监督+促推执法+警示教育”三重效果。她参与制作的普法宣传片《回家》,在多个重要场合播放。

郭芳编写的案例被纳入《环境资源审判绿皮书》,撰写的裁判文书获评全国环境公益诉讼三等奖,多篇调研文章在相关期刊发表。她组织、参加多次环境资源行政执法部门、检察机关、公安、自然资源等部门建立信息共享、会商、协调联动等机制;在固原三关口等地建设6个生态环境法治宣传教育及修复示范基地,带动全面加强生态文明法治宣传。

“让每一场庭审都成为一堂环境司法保护公开课”是郭芳的坚持。她策划了首场环境资源案件庭审直播,吸引大量网友在线观看;组织巡回审判、法院开放日等活动,邀请人大代表、群众旁听,实现“法律监督+促推执法+警示教育”三重效果。